

中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2016年5月5日 星期四 运营总监:李洪洲 编辑:唐勃 版式:张彤

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696 企业家日报

ENTREPRENEURS DAILY

9

热点聚焦

专家指出,我国光伏产业仍然是一个朝阳产业,实现预定目标没有问题,我国将在2020年完成装机150GW的目标,2030年累计装机达到400~450GW。在经历了多次的产能扩张之后,我国的光伏产业正在提质升级,实现从中国制造向中国智造的转变。

我国光伏产业步入智能“质”造模式

■ 徐建华

2015年我国光伏电站装机容量已经达到了43GW,但按照国家规划,“十三五”时期我国太阳能光伏电站累计装机量应达150GW。经历了多次“过山车”的中国光伏产业,到底如何打造自己的核心竞争力?在4月13日至14日举行的“2016德国莱茵TUV质胜光伏盛典”上,业内人士给出的答案是:中国的光伏产业仍然是一个朝阳产业,实现预定目标没有问题。中国光伏行业协会秘书长王勃华认为,我国将在2020年完成装机150GW的目标,2030年累计装机达到400~450GW。

中国光伏行业协会的统计数据显示,2015年,我国多晶硅产量超过16.5万吨,增长25%,占比48.5%;电池组件产量45.8GW,增长28.7%,占比48.5%。光伏新增装机量约15GW,同比增长40%以上,连续3年全球第一;累计装机量约43GW,跃居全球第一位。与会代表表示,经历了多次的产能扩张之后,我国的光伏产业正在提质升级,实现从中国制造向中国智造的转变。

电站质量成关注热点

自国内光伏电站开建以来,两个问题一直备受关注:一是融资难题如影随形,并逐渐成为光伏电站开发的主要限制因素之一;二是电站质量问题。业内人士认为,与其他投资项目一样,投资机构提供融资的前提是确认光伏电站项目的收益。因此光伏电力投融资业务需要有一个稳定的质量监督体系,确保光伏电站企业提供优质项目并稳定运行。由于电站质量不稳定和标准缺失等带来的认定难题,更是引发了大家的关注。

“目前,我国光伏投资热情从上一轮的制造环节向应用环节转移,除金融机构外,很多传统行业企业也切入光伏投资领域。”王勃华说:“这一轮的投资热情主要是在电站,期望不要形成当年制造业那种热度带来的恶果,形成很多过剩。”



据悉,我国光伏组件前20名的企业都已经涉及到电站,国外的苹果、谷歌、微软,国内的三一、神华、太极等非光伏领域的知名企业,也在投资或进入光伏电站领域。

“从产业链条来看,电站在下游,它的配套在上游,上下游之间整合的技术交流和结合,相对来说比较松散。在我们看来,行业目前对于电站质量的把控,还没有在行业达成统一认识和标准,是目前最严重的问题。”德国莱茵TUV太阳能及燃料电池技术服务副总裁邹驰骋接受记者采访时说道。

智能“质”造引领产业升级

尽管我国的光伏产业一直处于高速发展状态,但是面对国外“双反”、国内产能过剩等一系列不利环境,发展之路从未一帆风顺过。“近几年我们关注到欧洲市场装机率平稳发展,美国和亚洲市场也持续走强,这些变化给光伏行业带来巨大的发展机会。同时国际市场也对光伏产品提出了更高的品质要求,产品性能以及准入门槛、电站投资也面临着巨大的挑战和风险。”德国莱茵TUV上海首席运营官陆勋海表示。

常州天合光能有限公司副总裁董曙光也十分赞同。他表示,未来光伏制造面临的一个巨大挑战是产品长期可靠性问题,包括关键材料25年可靠性质量保证,智能化生产,一体化系统管理,差异化产品的应对策略,实施智能制造等。“而智能制造关键是要实现

原材料、制造设备、生产工厂、运输、销售5大环节的智能化,其实智能制造的核心并不是制造,而是质量。要想靠智能制造来实现我们更有价值的产品解决方案,我认为主要体现在更优的制造成本和更可靠的质量。”他说。

王勃华表示,“光伏制造2025”关键是提高产品可靠性和产线运行效率,降低工厂库存。它主要包含3个方面,技术创新——降低产品成本的关键因素;提升工程运维的信息化,生产过程远程集控、全产业链信息协同管理;提升自动化设备的智能互联——降低制造成本和提升质量的关键因素。邹驰骋也认为,中国光伏产业的智能化升级,应当在平衡生产能力、成本控制、精益管理这一系列的问题当中向前推进。

信阳一季度 机电产品进出口总值 3207万美元

■ 郑阳

2016年第一季度,面对全国外贸进出口持续下行、跌宕加剧的严峻形势,河南省信阳市机电和高新技术产品进出口保持增长态势,在外贸发展中呈现出一枝独秀的亮点。1—3月份,全市机电产品进出口总值3207万美元,其中,出口2480万美元,同比增长16.4%,进口726万美元,同比增长16.1%;高新技术产品进出口总值1678万美元,同比增长1.6%,其中,出口1047万美元,进口630万美元。

一季度以来,信阳市紧紧围绕稳增长、调结构、转动力、提质量,集成落实国家、省、市促进外贸稳定增长的一系列政策措施,持续扩大传统优势,加快培育竞争新动能,着力推动外贸进出口回稳向好。信阳市商务局精心制作了《外贸发展支持政策明白卡》、《外贸企业服务流程图》,深入天扬光电等高新技术企业实地调研,建立了“一企一策”台账,积极引导优势企业分享政策红利,坚定发展信心,大胆开拓市场;组织机电、高新技术、茶叶、农副产品等企业参加第十届投洽会展览展示活动,为企业广泛推介产品优势、精准对接国际需求搭建有利平台,同时借力节会招商,成功引进投资2.3亿元的四季香砖茶加工出口项目,促进形成外贸进出口新的带动力和增长点;通过持续对接、多方联动和有效运作,信阳市首个跨境电商综合平台正式上线运行,首批30家企业入驻跨境电商信阳专区,其中17家企业经过精准识别和匹配,分别在俄罗斯、印度、阿联酋等6个境外知名电商平台成功上线,开辟出直达境外有效需求、扩大线上出口贸易的“E带E路”。

下一步,信阳市将立足外贸发展长期向好的基本面,进一步统筹商务、海关、商检、税务、信保等各方力量,联席研究并通盘推动外贸稳定增长,着力在提升贸易便利化水平上下功夫,加快完善开放平台,积极培育出口基地,切实降低企业成本,持续优化进出口各环节服务;在增强贸易与投资互动性上下功夫,深入开展“四一两化”招商,积极承接东部地区加工贸易梯度转移,大力引进出口潜力大、产业链条长、带动能力强的项目,持续提升主导产业外向度;在驱动外贸发展新引擎上下功夫,积极引领外贸新业态、新模式发展,支持企业应用跨境电商等开拓新兴市场,重点加强与“一带一路”沿线国家和地区的贸易合作,同时根据需求数据反馈,从供给侧精准发力,坚持创新研发,加快转型升级,投放更多适销对路的产品,扩大先进技术设备、关键零部件等引进,努力实现外贸进出口量质齐升。

推进两化融合 促进智能制造

第17届立嘉国际机械展即将在渝闪亮登场

■ 纪贤

由重庆市经济信息委、市商委主办,立嘉会议展览公司承办的2016第17届立嘉国际机械展览会将于5月11—14日在重庆国际博览中心举行。

第17届立嘉国际机械展览会旨在推广新技术、新设备、新工艺,促进市场交流、行业发展。目前共有1000余家企业参展,有来自美国、日本、韩国、德国、西班牙等10余个国家和中国台湾、香港地区的数百家知名企業参展;还有来自中国其他20多个省市的近千家企业,都将携精品亮相展会。尤其是工业自动化及机器人领域、民营机床品牌企业,纷纷组织了行业新品参展。本届展会展示面积超80000平方米,2000台(套)各类先进机械加工设备,数万台工业机器人、功能部件、五金工具等现场展示。展会期间,多场技术交流会相继举行,内容涵盖工业机器人、自动化装配线、机械加工、热处理、压铸、模具有等。本届展会不仅为制造业用户企业提供技术咨询、供应商及产品查询、技术交流等服务,同时展会服务更加优化升级,展会内容更多创新。

名企名品,

智能制造装备及技术纷纷亮相

重庆作为中国重要的工业基地,工业行业集群化发展。企业实现转型升级需要购进先进的机械设备,需求市场庞大。在《中国制造2025》和“互联网+制造业”的背景下,推动企业生产方式和发展模式变革,打造新形势下的产业竞争新优势,需要以推动智能制造为主线,引导传统制造业服务化转型。智能制造涉及智能制造装备、制造过程智能化、互联网技术在制造领域的应用以及互联网基础设施建设。本届展会多个工业大咖将携行业新品、明星产品相竞展出。

第一,名企云集,众多智能制造装备亮相展会。全球工厂自动化行业先锋发那科集

团,以其强大的研发、设计及制造能力,为用户提供高可靠的创新机器人、机器人自动化工程、高精度电火花加工机、小型加工中心等,将携机器人及机床设备亮相展会。世界领先的机床制造商日本马扎克,与小巨人机床共同参展,充分展示现代制造全新理念。更有哈斯、麦克罗麦蒂克、善能、牧野机床、永华机械、威亚等企业携高端机床亮相一号馆,带来全新智能制造设备。

第二,台湾机床企业实力出展,各类明星产品亮相展会。譬如台湾泽洋的双主轴双刀塔全成型车铣复合机、双主轴多任务车铣复合机;崴立机电的立式加工中心机、龙门加工中心等;上银科技滚珠丝杠、直线导轨、精密轴承、工业机器人、晶圆机器人及医疗机器人等都将现场展示。永进、凯伯、丽驰、庆鸿机电、陆联、程泰、友佳、高峰、润星等企业共同参展,更有台湾区工具机暨零组件工业同业公会也将继续组团参展。

第三,各类先进设备现场展出。大族激光、亚威、宏石激光、扬州锻压、三光、深杨、安德特奇、迪能、楚天、铭拓、力星等企业将展出激光切割、冲压、锻压、焊接加工以及特种加工等设备。

第四,压铸行业领先企业,分享智能压铸技术方案,提升企业竞争力。近年来,随着重庆市汽车、摩托车、电子通讯等行业,特别是汽车工业和电子产业的不断发展,带动了我市压铸行业以前所未有的速度向前发展。企业间竞争日益激烈,本届展会将有压铸行业知名企业带来精品压铸机,并提供相关的技术解决方案。

第五,3D打印、工业机器人同台展出,促进产业转型升级。本届机器人与工业自动化展聚集了多个行业先锋,现场展示智能制造。联泰科技RS系列3D打印机,国内工业级3D打印设备的典型代表之一,可将3D模型快速转换成各种模具,大幅度地缩短产品开发制造的周期;ABB致力于帮助客户提高生产效率,改善产品质量,提升安全水平,提

供机器人产品、模块化制造单元及服务;同发那科、倍加福、施迈茨、华数、广数等知名企业在立嘉工业自动化与机器人展。

第六,智慧测量,促进制造过程智能化。先进的测量技术可以帮助制造业提升生产效率、提高产品质量,随着工业机器人的广泛使用,电子产业、汽车产业的快速发展,测量技术的发展须及时跟上。为更好的帮助企业实现制造过程智能化,本届展会将展出众多测量设备,以及先进的测量技术。

重庆本地企业集群化亮相,本届展会获重庆市铸造行业协会大力支持,将组织成员单位亮相展会,包括渝江压铸、志成、大江美利信等铸造企业,共同展示重庆铸造。

以人为本,贴合用户需求,在原有服务上提供更贴心的展会服务。

第一,深入开展行业技术交流,预约行业专家进行技术探讨。为配合重庆市政府深化创新驱动,提升产业核心竞争力,本次展会特别开展了一对一的技术探讨服务。市经信委表示将在2016年加大对新型企业研发机构建设的引导支持,把技术创新作为工业发展的核心动力。推进以企业为主体的技术创新体系建设,提倡技术研发创新。“十二五”期间8家企业获得国家智能制造专项支持,项目数占全国10%。长安汽车成为国家级智能制造试点企业,其“五国九地”全球研发体系成为业界典范,福特、康明斯等一批世界知名企业在渝建立研发中心,全市企业专利授权达2.55万件。

为更好地向企业提供技术探讨服务,组委会开展了“2016年度重点用户企业调查”活动,向中西部地区发放调查问卷80000份。针对反馈信息,更贴近企业用户的实际需求组织了由来自长安、成飞、东汽、重庆机床、中科院、重庆大学、重庆理工大学等单位的专家、学者组成的技术专家团,为用户企业生产、技术、工艺研发等方面提供各类技术解决方案。

支持、技术咨询、疑难解答等服务。深度解析市场,帮助技术创新。探讨领域包括汽车制造、航空航天、电力装备、新能源车辆、工业自动化、材料等。为制造企业排忧解难。

第二,针对制造业面临的困境,打造公益信息互动发布平台。展会期间,在N2馆设立用户企业信息发布区,用户企业可以莅临2号馆发布各类技术、采购、招聘、项目征寻、技术改造等信息。也可以在展会前将信息提供给主办单位,统一发布。同时,微信、微博、网站等平台将同时发布,使行业需求供给市场透明化,更有效促进制造业市场平衡。

第三,提供便捷的参观服务,欢迎制造企业参观展会。

主题会议,与时俱进

展会同期举办的会议将以当前行业热点以及未来制造技术为主题,围绕数字化工厂、国防军工、物联网、机械加工、模具、工业机器人、智能制造等进行探讨。

重庆市兵工学会也将在展会期间以“智能车间”为主题,配合军民融合的发展形势,促进西南兵工驱动创新、转型升级发展战略,帮助广大企业科技工作者了解并掌握自动化、信息化和数字化技术,紧跟“数字军工”的发展步伐,第3届工业自动化与数字化工厂技术改造研讨会也将在展会期间举办。会议主题包括智能制造技术在军工领域的应用等以智能车间、自动化装备线的应用。

首届中国民营机床企业峰会将亮相展会,会议将从民营机床企业角度探讨制造业的发展趋势和市场需求。并分享国外机床制造企业的先进经验。展会期间国家仪表功能材料学会、中国铝业协会以及市铸造协会、模具协会、热处理协会、机器人学会等,也将举办涉及材料加工、热处理、先进模具制造技术、工业机器人与智能制造、铸造等交流会议。与此同时,西门子、发那科等国际知名企业,也将举办多种类型的加工技术交流会议。